林青霞:美人六十

心

她从影22年共出演了100部影片,她内敛细腻却又锋利性感,她能驾驭文艺、武侠两种不 同电影风格……这个从琼瑶片走出来的实力女星,用她22年的演艺史,帮我们记住那个已经 渐渐远去的年代和曾经的流行。影后林青霞(右图)无疑是那个时代最闪亮的女明星

今天是林青霞60岁的生日,她给自己准备了一份生日礼物——新作《云去云来》。这是她 2011年出版第一本书《窗里窗外》后的新书。近日,该书封面在网络上率先曝光,走优雅气质 路线,备受广大粉丝关注。在书中林青霞表示,到了耳顺之年,历尽人生的甜酸苦辣、生离死 别,接受了这些人生必经的过程,心境渐能平和,如今能够看本好书,与朋友交换写作心得,已 然满足。



耳顺之年出新书

息影多年已转型为作家的大美人林青 霞,又"复出"了!复出新作不是主演电影, 而是推出新书《云去云来》。11月3日,林青 霞迎来60岁,正好以新书来庆祝自己的花 甲之年。这是她2011年出版第一本书《窗里 窗外》后的新书。

近日,该书封面在网络上率先曝光,走 优雅气质路线,备受广大粉丝关注。据了 解,该封面照片由内地著名女摄影师陈漫操 刀拍摄,林青霞侧面出镜,以深 V 造型、黑白 色系衬托出优雅的从容之美,引发不少网友 狂赞她不愧为"永远的偶像""真是美哭 了"!"这哪儿看得出是快60岁的人啊!"

在书中林青霞表示,到了耳顺之年,历 尽人生的甜酸苦辣、生离死别,接受了这些 人生必经的过程,心境渐能平和,如今能够 看本好书,与朋友交换写作心得,已然满足。

她在新书的序中写道:"人生很难有两 个甲子(60年),我唯一一个甲子的岁月出 了第二本书,当是给自己的一份礼物,也好 跟大家分享我一甲子的人、事、情。"看得出 她对年龄看得很开,欣然迎接60岁

据悉,《云去云来》的简体版将于本月出 版。在这部作品中,林青霞延续了她在上一 部图书《窗里窗外》的写作风格和路线,都是 由单篇散文组成,讲述她遇到的人与事,以 及她的思考和感悟。

→ 从琼瑶片走出来的影后

林青霞从影22年,拍了100部电影。在 最初的7年里,她完成了其中的55部,有相 当一部分是根据琼瑶小说改编的文艺片,而 她,是清纯飘逸的女主人公。

处女作,是1972年夏天的《窗外》。当时 林青霞17岁,高中刚毕业,是穿喇叭裤、松糕 鞋,刚烫了卷发正蓄长,跟女同学相约西门 町冰果室,或一同去裁缝店做衣服的年纪。

她在西门町至少碰到过3次星探,其中 一个叫杨琦的,促成了她与电影公司的合 作,拍摄由宋存寿、郁正春导演的《窗外》。 当时她还不满18周岁,母亲代为签下了人 生第一份电影合约,片酬10000元新台币, 分 4次支付。这个当时不足 46公斤的清瘦 女孩从此另起一行,翻开人生一大章。

她的起点是高的,没有跑过龙套,没有 在底层苦苦打拼的经历,因而,她离演艺圈 的烟火气较远,可以"不染"。

从骨子里透出的羞涩也保护了她。因 为版权问题,《窗外》一直没在台湾公映,她 却暗自庆幸,因为里面有一些感情戏,她觉 得,让熟人看到,难为情。早年面对男生追 求,林青霞说:"要交朋友,我至少得认识他 3年。"她至今不喜应酬,怕见生人。

她不太在意自己的貌美,从未脸上带着 "我是美人"的自觉登场。美而不自矜,这才 是真美人。

她不贪。最初跟同学一起去试镜,只是 想着"演同学甲乙",得知被选作女主角,她 的反应是"怎么可能"。

1975年在台湾中央电影事业股份有限 公司拍摄的《八百壮士》中,林青霞饰演泅水 渡江向驻守军人们赠旗的童子军,因其出色 的演绎获得第二十二届亚洲影展最佳女主 角奖,成为台湾"首席文艺女星"。

在片场靠着墙就睡着了

上世纪70年代的台湾文艺片是"二 林二秦"(林青霞、林凤娇、秦汉、秦祥林) 的时代,无论怎样排列组合,只要有林有 秦,票房一定有保证。

由于拍戏,林青霞和秦汉经常被配成 一对儿,不觉间戏假情真。然而,秦汉有 妻有儿,令她十分苦恼。

渐渐地,林青霞与秦汉不再合作了, 她的对手变成了秦祥林、邓光荣;秦汉的 拍档变成了林凤娇、甄珍。而秦祥林近水 楼台,也向林青霞展开了追求。1980年9 月,秦祥林追林青霞到旧金山,向她求婚, 林青霞当时表现得六神无主,但最终答应 了他。而秦汉也在这年正式离婚。1984 年6月,林青霞与秦祥林协议分手。几经 波折后,林青霞与秦汉重新走到一起。

在林青霞与秦汉、秦祥林的感情恩怨 里,几乎浓缩了后来女演员能够碰见的各 种难题模式:男朋友有妻室怎么办? 在两 位帅男之间两难怎么办? 男朋友恐婚怎 么办? 男朋友跟富豪同时追求怎么办? 林青霞的解决之道并不是最顺利的,但结 果是最圆满的。当事人各有归属,林青霞 跟富豪邢李源的婚姻也延续至今,让人感 慨美人选择之精准。

上世纪70年代的台湾正值戒严期, 民风淳朴,电影审查尺度也紧,文艺片最 安全。于是电影工业扮演一台复印机,加 班加点生产唯美爱情片——情节大同小 异,制作近乎粗糙。林青霞在回顾从影3 个年代的《七十,八十,九十》中写道:"很 容易拍,不用搭景,不需造型,阳明山的别 墅我们都拍遍了,服装自己带,导演前一 天告诉你带几件衣服,你回家就自己配, 化妆梳头也可自己搞定,一部戏三十个工 作天,两个月内就可拍完。"

最忙的时候,林青霞同时应付6部 戏,两周没上过床,有一次在片场靠着墙 就睡着了。在这个阶段,她的主要收获更 像是"不快乐"。"长期过着日夜颠倒睡眠 不足的日子,加上得失心重,在承受不了 巨大的压力下,我崩溃了。1979年冬天, 我离开了复杂的电影圈,到美国进修。与 其说是进修,不如说是疗伤。""复杂"二字 背后,是当年黑社会涉足台湾电影业、强 迫艺人拍片的艰险。

林青霞在美国"透气"了15个月,1981 年回到台湾,发现电影圈已经换了面貌: 文艺片不再受欢迎,喜剧片大行其道;英 俊小生不如从前吃香,取而代之的是一些 喜剧演员、功夫演员和搞笑明星;女主角 们也纷纷凛着一张粉脸,施展拳脚起来。

从1981年到1984年,林青霞拍了14 部戏,除了一部琼瑶的文艺爱情片,其余 13部都跟"情报""刀剑""警匪""枪战"有 关。这些戏看起来热闹,拍起来实在有些 凄凉。半夜三更在山顶演戏,被大雨浇得 瑟瑟发抖;荒郊野外,半夜在休息车里迷 迷糊糊醒来,只见窗外烟雾迷蒙,满眼武 师跑来跑去,只她孤零零一个女子。想着 一会儿要去跟他们厮杀,林青霞心里有说 不出的悲戚。

那段时间她接触的工作人员很复杂, 这些人"私下里也上演着真实人生的刀枪 拳脚江湖片"。但林青霞一定是恪守了某 些底线,才能与这个江湖保持距离。

■ "东方不败"成就经典

一个好演员犹如一把好琴,遇到高明 的琴师,方能奏出好音色。林青霞在表演 上的突破,也是港台电影进步的足迹。

谭家明执导的《爱杀》,带她"进入电 影和人生的另一个阶段"。这部戏是林青 霞赴美"透气"期间拍摄的,是她以往接触 不多的奇情片,比较考究。

徐克导演的《蜀山》让林青霞跟香港 结缘,林岭东导演的《君子好逑》让她在香 港落脚。1984年后,林青霞在香港的片约 不断。婚后,她更成了一个地道的香港人。

因为台湾的人情和"江湖",从上世纪 70年代到80年代初,林青霞接了许多不 想接的戏。到香港后,这座信息发达、电 影相对国际化的都市遵守"合则来不合则 去"的规则,让林青霞"没有了人情的包 袱,也不再身不由己,拍了些比较考究的 电影"

已故导演李翰祥是第一个发掘出林 青霞潜质的人。筹拍《金玉良缘红楼梦》 时,原定林黛玉由林青霞扮演,贾宝玉由 张艾嘉扮演。有天,李翰祥说,他想把这 两个角色对调一下,因为他发现林青霞身 上有一种"玉树临风"的感觉。

多年后,林青霞陪着女儿爱林和言爱 一起看自己演的《红楼梦》。"看到宝玉挨 爸爸打屁股那场戏,言爱含着泪,问我为 什么会这样,我说:'因为戏里的宝玉不 乖,所以爸爸打她喽,不过那不是真的,是 演戏,我拍戏的时候屁股垫了毛巾,打起 来不痛的。"尽管如此,当时3岁的言爱还 是无法释怀,背对电视,说她不想再看了。

徐克则是另一位好琴师。林青霞说: "他有出色的观察力,看待事物的角度十 分独特,他有办法从我身上带出许多我不 知道自己拥有的特质。

1983年与徐克合作《新蜀山剑侠》 时,林青霞扮演瑶池仙堡的仙女,后来中 了邪魔。其中有一个镜头是她站在潭中 的大石佛像上,挥舞着一身大红色衣裙倏 然转身,中了邪似地狂笑。这个造型开启 了徐克的某种灵感。待林青霞从石佛上 下来,徐克以一种冷静又坚定的口吻对她 说:"青霞,将来我一定找你拍一部戏。"

8年后,这个角色来了——一个男 人,企图一统江山的教主"东方不败"。林 青霞没怎么犹豫就答应了,"因为我对他 有信心。"开拍前,京剧名家、叶派传人叶 少兰指导她运用3种不同的眼神,一眼一 眼慑人心魄。"你不知道这部电影有多卖 座,票房是想象不到的好!"这部《东方不 败》引领了武侠刀剑片的潮流,也成为林 青霞的代表作之一。上世纪90年代大部 分电影公司找她演的都是反串男角的戏。

1990年,《滚滚红尘》让林青霞拿到 了22年演艺生涯中唯一的金马奖最佳女 主角,也让她与三毛结下一段缘。这是她 演艺道路上一个重要的里程碑。

1992年与赖声川合作的《暗恋桃花 源》将林青霞的演技推上一个新台阶。参 与这部由舞台剧改编的电影之后,林青霞 感觉"表演变得容易多了,因为我真的学 到了演戏的方法"。她说,"在那之前,我 没有机会学习表演。第一部电影在香港 上映时,我一夕成名,从此以后我不断工 作——我没有时间学习,也没有人教我。"

"我现在是家庭主妇啦"

半顶山晚丰

就在林青霞在表演艺术上渐入佳境 的时候,1994年拍完《东邪西毒》,她突然 彻底告别水银灯下的生活,嫁人了。

1994年6月29日,林青霞同港商邢 李源结婚。在徐克看来,这是林青霞一生 中为数不多的"天马行空"的手笔。他们 在旧金山的婚礼对外十分低调,对内却十 足感人。亲临现场的女友贾安妮说,别墅 游泳池内全是鲜花,到处都是鲜花;邢李 源执林青霞的手,向岳父岳母道:"从今以 后我会照顾她。"许多嘉宾当场落泪。

从女孩到女人,从恋爱结婚到为人妻 母,短短十几个字就说尽了,但个中滋味, 是言语难以表达的。对林青霞来说,尤其 多一重难度:从万众瞩目到平平淡淡,从 大青衣到家庭主妇。

"在影圈工作了二十多年,每天紧张, 每天曝光,忙于把自己最美的一面在人前 表现,睡觉时间很不规律,睁开眼睛便是 拍戏、出席记者招待会……晨昏颠倒,永 远不知何时是尽头;每天的生活都有人替 我安排,自己完全是被动的。直到现在, 我才可以享受平淡的生活,才发觉这样的 生活是属于我的。"

香港很小,走在街上,她常跟普通人 打照面。港人得体,叫声"霞姐"或"大美 人",就算招呼了,她也闲适、自在。这种 感觉有点接近多年前那两个快乐的下午: 跟女友在纽约的公寓里听到锣鼓声,把睡 衣往裙里一塞再套件风衣就往外跑,挤进 人群看热闹;跟邓丽君在法国康城的裸泳 海滩上撒了一把野,赤条条跟大海拥抱。 她珍惜那种时刻,因为她做回了自己。

好的女人,都有与生俱来的一大包 爱。孝顺父母,敬爱丈夫,疼爱女儿,她都 身体力行。父亲在台湾住院期间,她常常 带女儿去探望。有次在飞机上她对女儿 爱林说:"姥爷年纪大了,身体又不好,要 让他笑是件很不容易的事,你是他最疼爱 的孙女,最容易逗他开心,只要你为他做 一件小小的事,哪怕是递一张纸巾给他, 都能令他笑开怀。你要帮妈妈孝顺父亲, 也要为自己孝顺姥爷。"

她像天下所有的母亲一样经历了生 产的痛,在孩子成长过程中付出时间和精 力。当女儿发烧时,她会整夜抱着她们, 为她们量体温,在她们额上敷冰袋。她喜 欢哄孩子们入睡,还有特别的手法:用食 指和中指顺着女儿的脊椎骨,一节一节地 按摩。"3个女儿小的时候我都是这样哄 她们入睡的。"

她是大女儿嘉倩的继母,这个很难处 理的角色她也胜任了。嘉倩之所以接受 她、信任她,是因为在遇到几个大的"成长 的烦恼"时,林青霞都帮助、开导过她。

据友人说,经过这么多年,林青霞越 发注重精神上的追求。与圣严法师结缘, 坐禅;闲暇时学画、练书法。她还会像学 生一样,去大学听一些学者的讲座。 2005年,她每周从香港飞台湾听蒋勋讲 《红楼梦》,有一年又跑到香港大学听了一 学期龙应台的写作课,还找了香港作家金 圣华学习英文翻译。偶尔,她也会跟老朋 友打打麻将。

"我现在是家庭主妇啦。"有一阵,她 常这样欢快地说。 (综合)